"小家"守护"大家"他们留下最美全家福

王皓家庭以良好家风,弘扬中华传统美德

一个是医学博士,一个是信息化安全硕士,南方医科大学第七附属医院中医科主任王皓与丈夫李屏携手走过25年的风风雨雨,并育有一个阳光向上、青春正当时的儿子。他们相互关爱、和睦邻里、孝敬老人,每个人都在自己的岗位上或学业上尽力而为,用实际行动诠释文明和谐家庭的内涵。

这只是全国亿万家庭中一个普通的三口之家,而他们独特的经历又让这个家庭显得不平凡:由于求学与工作原因,一家人曾相隔千里分居两地,但距离并未冲淡他们的亲情,十几年如一日同舟共济。2019年2月,他们相聚在南海、落户在南海,开启了一家三口新的征程。今年,王皓家庭被评为南海"最美家庭"。



■王皓家庭照。

立德立身

修己安人涵养优良品质

"修身是齐家、治国、平天下的基础,从这个意义上说,修身既是个人层面的要求,也是社会层面、国家层面的要求。每个人都可以从'修身'做起,进而'齐家',并以一颗仁爱之心'修己安人'、报效祖国。"王皓一家是这么想的,也是这么做的。

多年来,夫妻二人以身作则、言传身教,时时教导儿子不仅要注重自身修养,还要懂得敬业尽职、仁心爱国、恪尽孝道、和睦邻里。每逢周末,一家三口总会围坐在一起,交流一周来的经历与感想,总结一周来的得与失,鼓励彼此积极迎接日后的工作与学习,不断提升自己的素养。

近几年,由于疫情缘故,一家三口不能时常回家探望 双方长辈,但李屏总不忘在繁 忙的工作中抽出时间与父母 视频沟通,时刻关注老人的身 心健康状态;王皓则利用中医 专业,为身患肿瘤的公公开具 中药膏方,帮他度过肿瘤化疗 的艰难期。冬季到来前,李屏 还会将体弱多病的岳母接到 身边悉心照料。

与邻里的相处中,王皓一家人更是礼貌待人、乐于助人。得知邻居有一位脑血管疾病后遗症病人,王皓就经常为其提供义诊服务,并利用医院联网的便利为其开具常用药送到家里,帮助他们解决看病难、开药难等问题。



■夫妻俩参加2022年南海"最美家庭"故事分享会。

立志立业

为社会贡献小家力量

的为人,为这个家庭带来了累累 硕果。2019年春天,王皓和李 屏带着初中二年级的儿子落户 南海。当年,王皓被评为佛山优 粤卡B类人才、南海区四类人 才,2021年又被评为"岭南名 医"、第二届"南海名医"中医学 科带头人,并在省内多个学术协 会任职。丈夫李屏也被评为佛 山市C类人才、南海区五类人 才,同时他还拥有国家注册信息 安全工程师(CISP)证书,是广 东省医院协会医院信息化专业 委员会委员。来到南海后,他们 的儿子李羽轩也多次被评为"学 习标兵"及"三好学生",最后还 以里水初级中学第一名的成绩 考入佛山市第一中学。

在工作上,王皓一边要负责 南方医科大学第七附属医院中 医临床与管理工作,另一边还要 负责医共体区域内18家社区卫 生服务站中医药服务的指导与 管理。为了提高基层的中医药 服务质量,王皓在完成中医临床 工作的前提下,经常带领科室人 员到社区进行现场监督指导,里 水镇内每一家社区卫生服务站 都留下她的身影。在她的带领 下,里水镇中医药服务从数量到 质量都有了很大提升。作为南 方医科大学第七附属医院信息 科副主任,李屏主要负责医院网 络信息安全和运维管理工作,为 了医院信息化的不断完善与改 进,他经常加班到深夜,甚至节 假日也常常忙碌在岗位上。

2020年春节,突如其来的新冠肺炎疫情打乱了一家人平静的生活。面对疫情,王皓和李屏立即退掉回乡团圆的机票,夫妻齐上阵奋战在防疫一线。"'大家'安全了,'小家'才能美满。"这是夫妻俩坚信的理念。

其中,王皓除了参与研究院 内抗疫中药方剂及中医防护方 法,还两次深入里水初级中学 驻点封闭近2个月,以保障疫情 下的学校复学及2021年中考 的顺利进行,为医院乃至区域 内的疫情防控工作作出贡献; 李屏更是恪尽职守,同技术人 员一起进入分诊区、隔离区等 疫情第一线,测试环境、调试设 备,以保障医院信息安全,保证 网络运行秩序。

文/图 珠江时报记者 黄梦灵 通讯员 林镜杰

"邻里有困难,我应该帮忙"

里水同声社区妇联执委胡泽丽以实际行动为居民办好事,传递温暖邻里情

胡泽丽是里水同声社区妇联执委、长信御景峰豪园小区居民。2014年,她从揭阳来到里水生活。平日胡泽丽工作忙碌,但每当社区开展志愿服务时,总能看见她的身影。

"能帮助社区和邻居是一件很有意义的事。"胡泽丽说。一直以来,她都以实际行动诠释"赠人玫瑰,手有余香",传递了温暖的邻里情。

主动"充电"学习 提升社区治理能力

作为社区妇联执委,胡泽丽热心参加社区志愿服务。但她也坦言:"每遇到难题,总觉得自己的专业知识储备太少了。"因此,每当社区开展治理技能培训,她都踊跃报名。

课堂上,胡泽丽认真听讲、大胆提问,十分珍惜"充电"机会。"课程内容都很实用,对提升沟通协调和统筹执行能力有很大帮助。"

今年初,同声社区开展了 多次区域核酸检测,两次都将 采样点设置在合生君景湾小 区,部分居住在长信御景峰小 区的居民感到不解,纷纷在业 主群提出疑问:"为什么不将 采样点设在我们小区?"

胡泽丽看到群里信息,不

禁自问:"居民有诉求,身为社 区治理骨干的我可以做些什 么?"于是,胡泽丽立即通知各 楼栋自治骨干收集居民诉求, 然后在业主群安抚居民情 绪。"大家先少安毋躁,社区工 作人员都是为咱们健康着想 的,我们可通过正确合理的方 式提出建议。"胡泽丽协助居 民向社区反馈诉求,最终得到 居民的理解和同意。

经过综合考量,长信御 景峰小区于次日设置了核酸 采样点。"在社区学到的知识,果然派上了用场!"胡泽 丽说,此次经历是她在社区 治理工作上的成长见证,今 后她将继续竭力为居民办实

事、办好事。

先稳定了夫妻双方情绪,再作劝导调解。她没有直接指出双方孰对孰错,而是着眼于两人共同关

注的痛点——孩子的身心健康。

调解邻里纠纷 解开男孩心结

"夫妻争执不仅是两个人的事情,如果处理不当,孩子也会深陷其中,容易患上心理疾病,你们也不想孩子过得不开心吧?"夫妻俩听后,均感到惭愧,承诺今后会更多考虑孩子的感受。

据胡泽丽观察,他们的儿子 小聪(化名)性格内向,不好交谈, 心理状况欠佳。胡泽丽充分发挥 家委会成员作用,主动与小聪在 读学校取得联系,希望为小聪提 供更多心理辅导和生活关怀。

■胡泽丽助

长者接种新

冠疫苗。

经过老师介入,小聪如今变得开朗不少,更乐意与母亲分享学校的事情了。"这次还得感谢阿丽,她真是值得信赖的好邻居。"对于孩子的转变,该名女性居民感到惊喜,十分感激胡泽丽的帮助。

"远亲不如近邻,对待邻居应该拥有一颗包容之心。"在胡泽丽看来,居民生活在同一片天空下,守望相助就是最好的相处方式。

老人乘车不便 车长暖心搀扶

珠江时报讯(记者/陈志健通讯员/冯嘉敏)暖心搀扶老年乘客、拾获笔记本电脑归还……连日来,佛广集团里沥分公司频现好人好事,温暖感人的瞬间在车厢接连上演。

近日,里07线公交车长余力勤 执行营运任务到达环洲三路站时,看 到一名白发苍苍的老人正推着助行 器,朝着公交车缓缓走来。见此情 景,余力勤迅速解开安全带,上前询 问老人是否要乘坐公交车,得到老人 的肯定回答后,余力勤回应道:"老人 家,我扶你在后门上车吧,不用急。"

余力勤把老人携带的小箱子和助行器搬上车后,为老人安排了一个靠近后门、方便下车的位置,并叮嘱老人坐好扶稳。当车辆行驶至金名都站时,余力勤将车辆停稳,再次从驾驶位快步走到老人身边,把助行器搬下车并抬至站台处,然后搀扶老人下车,再回到公交车上继续执行营运任务。

同样传递满满正能量的,还有 里07线公交车长王远珍。"今天下 午,我乘坐里07线路时不小心将自 己的手提电脑落在公交车上,没想 到还能找回来,真的太感谢王车长 了!"在里水公交枢纽总站,乘客孙 先生向王远珍表达真挚谢意。

近日,王远珍像往常一样进行 车厢检查,在后排座位中看到一台 手提电脑,立刻将电脑移交给工作 人员妥善保管。约十分钟后,乘客 孙先生来到里水公交枢纽总站寻找 遗失的手提电脑,经工作人员核实 信息后,电脑"完璧归赵"。孙先生 接过电脑后一再表示感谢:"太感谢 你们了,电脑里面都是公司的工作 资料,多亏你们及时帮我找回!"

无独有偶,近日乘客韩先生乘 坐沥12线公交车前往上沙村时,由 于下车时过于匆忙,手提包落在了 公交车上,直到回到家后才发觉手

韩先生赶紧拨打公交服务热线,随后被工作人员告知手提包被沥12线车长陈涛拾获,双方约定在沥12线里水公交枢纽总站认领。经过身份信息核实后,韩先生领回丢失的手提包,当场写下一封感谢信表达谢意。

南海普法・伴您同行



宪法篇一

招聘男性优先 有违就业平等

案情简介: 某公司招聘活动策划项目经理, 经过严格的初试、笔试和面试环节, 林小姐综合成绩排名第一, 张先生排名第二, 但最终被录取的却是张先生。

林小姐找到该公司负责人讨要 说法,却被告知应聘的职位男性优 先。林小姐不能接受此说法,认为 该公司侵犯了平等权。该公司能否 以"男性优先"为由录用张先生?

部门说法:南海区普法办提醒,根据《中华人民共和国宪法》第三十三条,凡具有中华人民共和国国籍的人都是中华人民共和国公民。中华人民共和国公民在法律面前一律平等。根据《中华人民共和国劳动法》第十三条,妇女享有与男子平等的就业权利。在录用职工时,除国家规定的不适合妇女的工种或者岗位外,不得以性别为由拒绝录用妇女或者提高对妇女的录用标准。

本案中,某公司招聘的职位并 非国家规定的不适合妇女的工种或

者岗位,其以 "男性优先"为 由录用张先生, 侵犯了林小姐 的平等权。



整理/珠江时报记者 原诗杰

文/珠江时报记者 邓施恩 通讯员 郭建文 图片由通讯员提供